PREFEITURA MUNICIPAL DE PINHAIS
ESTADO DO PARANA

CONCURSO PUBLICO
EDITAL 001/2008

CADERNO DE PROVAS

REF. EDITAL DE CONCURSO PUBLICO N° 001/2008

PROVA ESCRITA OBJETIVA

TECNICO EM SANEAMENTO

ATENCAO

. Vocé estd recebendo do fiscal um caderno de questdes com 50 (cinqlienta) questdes que compdem a prova escrita objetiva

numeradas seqiencialmente e também uma Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva.
INSTRUGCOES

1- Observe no quadro acima se o caderno de questdes é o correspondente ao cargo no qual vocé fez a inscrigdo. Caso nao esteja
correto solicite a substituicdo para o fiscal de sala, o qual devera lhe fornecer o caderno de questdes correto.

2- Verifique se esse caderno esta completo e se a numeragéo das questdes esta correta.

3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e a sua data de nascimento na Folha de Respostas, e caso encontre
alguma irregularidade, solicite a um dos fiscais que faga a correcao.

4- O candidato devera transcrever as respostas das provas objetivas para a folha de respostas, que sera o Unico documento valido
para a corregao das provas. O preenchimento da folha de respostas é de inteira responsabilidade do candidato.

5- A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcagao fora dos campos destinados as
respostas.

6- Na correcdo do cartdo resposta sera atribuida nota 0 (zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais de uma
alternativa marcada, emenda ou rasura, ainda que legivel.

7- Vocé dispde de 4 (quatro) horas para fazer a prova, incluindo a marcagdo da Folha de Respostas, conforme disposto no item
6.16 do edital de abertura.

8- O candidato somente podera se retirar do local de realizagao das provas depois de decorrido 45 (quarenta e cinco) minutos do
seu inicio, conforme disposto no item 6.17 do edital de abertura.

9- Sera eliminado do concurso, dentre outras situagdes, o candidato que: deixar o local de realizagéo da prova sem a devida

autorizagado, tratar com falta de urbanidade examinadores, auxiliares, fiscais ou autoridades presentes, proceder de forma a
tumultuar a realizagdo das provas, estabelecer comunicagdo com outros candidatos ou com pessoas estranhas, por qualquer
meio, e utilizar-se de material ndo autorizado, conforme disposto no item 6.13 do edital de abertura.
10-  Os trés ultimos candidatos de cada sala de prova somente poderao retirar-se da sala simultaneamente, conforme disposto no
item 6.18 do edital de abertura.
11- O candidato, ao encerrar a prova objetiva, entregara ao fiscal de sua sala, a folha de resposta devidamente assinada e o
caderno de provas , podendo reter para si, apenas a folha para demarcagao de suas respostas, que se encontra logo abaixo.
12-  As provas aplicadas estarado disponibilizadas no site www.aocp.com.br no primeiro dia Util subsequiente a aplicagéao das provas.
13- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em imediata denudncia a policia federal, que tomara as medidas cabiveis,
inclusive com priséo em flagrante dos envolvidos.
REALIZAGAO

AOCP

CONCURSOS PUBLICOS

FOLHA PARA ANOTACAQ DAS RESPOSTAS DO CANDIDATO

QUESTAO | 1 | 2 | 3| 4|5 |6 7 8|9[10(11[12(13|14|15|16|17|18 |19 20 21 /22|23 |24 |25

RESP.

QUESTAO | 76 | 27 |28 | 29 |30 | 31 |32 |33 |34 | 35|36 |37 | 38|39 |40 | 41|42 |43 |44 45 46|47 |48 |49 |50

RESP.
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. Na classificacdo das aguas doces, as aguas da Classe
Especial podem ser utilizadas para abastecimento
humano

sem nenhum tratamento.

apos tratamento simplificado.

apos tratamento convencional.

apods simples desinfecgao.

apds abrandamento.

. Sao parametros fisicos da qualidade da agua:
cor, turbidez, temperatura.

cor, turbidez e pH.

turbidez, temperatura e pH.

cor, turbidez e oxigénio dissolvido.

cor, temperatura e pH.

. Caixa de gordura, reatores anaerébios de fluxo
ascendente, lodo ativado e secagem de lodo sdo
classificados respectivamente como

tratamento primario, tratamento secundario, tratamento
secundario, tratamento terciario.

tratamento primario, tratamento primario, tratamento
secundario, tratamento primario.

tratamento preliminar, tratamento primario, tratamento
secundario, tratamento secundario.

tratamento preliminar, tratamento primario, tratamento
secundario, tratamento primario.

tratamento preliminar, tratamento secundario, tratamento
secundario, tratamento secundario.

. Analise as afirmag¢des e assinale a alternativa correta.

. Organismos aerébios estritos utilizam somente o
oxigénio livre na sua respira¢ao.

Il. Organismos facultativos utilizam oxigénio livre ou
o nitrato como aceptores de elétrons.

lll. Organismos anaerdbios estritos utilizam o sulfato
ou o diéxido de carbono como aceptores de
elétrons.

IV. A remoc¢ao da matéria organica dos esgotos se da
por processos de anabolismo.

| e lll estao incorretas e |l e IV corretas.
I, Il e lll estdo corretas e IV incorreta.

| e lll estao corretas e |l e IV incorretas.
I, Il e IV estdo corretas e Il incorreta.
Todas estao corretas.

. A concentracao de oxigénio dissolvido na agua é
maior quando for

maior a temperatura e menor a pressao atmosférica.
menor a temperatura e maior a altitude em relagdo ao
nivel do mar.

menor temperatura e menor a altitude em relagdo ao nivel
do mar.

maior temperatura e menor a altitude em relagéo ao nivel
do mar.

maior temperatura e maior a pressdo atmosférica.

. Em um sistema de distribuicdo de agua tratada, é
incorreto afirmar:

em todas as amostras, a quantidade de Escherichia coli
ou de coliformes termotolerantes deve ser ausente em
100 mL.

em sistemas que analisam 40 ou mais amostras por més,
devem ter auséncia de coliformes termotolerantes em 100
mL em 95% das amostras examinadas no més.
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em sistemas que analisam menos de 40 amostras por
més, apenas uma amostra poderd apresentar
mensalmente resultado positivo para coliformes totais em
100 mL.

em sistemas que analisam 40 ou mais amostras por més,
devem ter auséncia de coliformes totais em 100 mL em
95% das amostras examinadas no més.

na saida do tratamento de dgua todas as amostras devem
apresentar auséncia de coliformes totais em 100 mL.

. Segundo a Resolugao CONAMA n° 357,

I. aguas de classe especial podem ser utilizadas
para consumo humano com ou sem desinfecgao.

Il. aguas de classe | podem ser utilizadas para
consumo humano apoés o tratamento
convencional.

lll. aguas de classe Il podem ser utilizadas para
consumo humano apds tratamento convencional.

IV. aguas de classe lll e IV ndo podem ser utilizadas
para consumo humano.

Sao verdadeiras as afirmativas

lelll
Il
lelV.
.
V.

. Em uma Esta¢édo de tratamento de agua convencional

para fins de abastecimento humano, a ordem correta
das fases de tratamento sao:

coagulagao, floculagéo, decantagao, filtracao,
armazenagem e desinfecgao.
coagulagao, floculagéo, filtracéo, decantagao,

armazenagem e desinfecgao.

floculagéo, coagulagéo, decantagéo, filtragcao, desinfecgéao
e armazenagem.

floculagao, coagulagao, decantacao, filtragao,
armazenagem e desinfecgéo.

coagulagao, floculagéo, decantagéo, filtragao, desinfecgao
e armazenagem.

. Em uma estacao de tratamento de agua convencional,

sdo utilizados diversos produtos quimicos. Nas
etapas de coagulagao, ajuste de pH, abrandamento e
desinfec¢ao, podem ser utilizados, respectivamente,
sulfato de aluminio, carvdo ativado, permanganato de
potassio e cloro.

sulfato férrico, acido cloridrico, cal hidratada e cloro.
sulfato de aluminio, cal hidratada, carbonato de sé6dio e
bentonita.

sulfato ferroso, acido sulflrico, cal hidratada e aluminato
de sédio.

sulfato de aluminio, cal hidratada, cal hidratada e silicato
de sédio.

. Analise as assertivas a seguir sobre a alcalinidade da

agua e assinale a alternativa correta.

. A alcalinidade da agua é a capacidade da agua em
neutralizar acidos.

Il. A alcalinidade existe para pH maiores que 4,4.

lll. A alcalinidade sé existe para pH maiores que 7.0.

IV. A alcalinidade é causada por cations Ca** e Mg*".

| e Ill estao corretas.
Il e IV estao corretas.
Il e IV estao corretas.
| e Il estdo corretas.

| e IV estao corretas.
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Segundo a Portaria n® 518 de 2005 do Ministério da
Sande, é correto afirmar que o numero minimo de
amostras mensais para o controle da qualidade da
agua de sistemas de abastecimento para fins de
analises microbioldgicas de coliformes totais é

50 amostras para populagdo menor que 5000 habitantes.
10 amostras para cada 500 habitantes para populagao
entre 5000 e 20000 habitantes.

30 mais (1 para cada 2000 habitantes) para populagao
entre 20000 e 250000 habitantes.

105 mais (para cada 2000 habitantes) para populagdo
maior que 250000 habitantes.

5 amostras para cada 500 habitantes para populagao
entre 5000 e 20000 habitantes.

. Analise as afirmativas sobre o langamento de esgoto

em corpos d’agua superficial:

I. O o6rgao ambiental competente jamais podera
autorizar o lancamento de efluentes acima das
condigdes estabelecidas pela resolugio CONAMA
357.

Il. Nas aguas de classe especial é vedado o
lancamento de efluentes ou disposicao de
residuos domeésticos, agropecuarios, de
aqliicultura, industriais e de quaisquer fontes de
poluentes mesmo que tratados

lll. O regime de langamento com vazdao minima de ate
2,5 vezes a vazdo média do periodo de atividade
diaria do agente poluidor, exceto nos casos
permitidos pela autoridade competente.

IV. O 6rgao ambiental competente pode exigir a
melhor tecnologia disponivel para o tratamento
de efluente, compativel com as condi¢cées do
respectivo curso de agua superficial, mediante
fundamentacgao técnica.

Segundo a Resolu¢cdo CONAMA n° 357, estao corretas

as afirmacgoes

Ilelll.

lell

lelV.

e IV.

llelV.

. Analise as afirmativas e assinale a alternativa correta.

I. A eutrofizacdo esta relacionada a fertilizacdo
excessiva da agua por recebimento de nutrientes
(nitrogénio e fésforo), causando o crescimento
excessivo de algas e plantas aquaticas.

Il. A fotossintese é um processo bioquimico capaz
de converter carbono inorganico em carbono
organico.

lll. O ciclo do fésforo e do nitrogénio sao ciclos
fechados.

Apenas | e Il séo corretas.

Apenas | e |l sdo corretas.

Apenas Il e lll séo corretas.

Todas sao corretas.

Todas séo incorretas.

. Quanto aos cuidados na amostragem de agua para

analise microbiolégica, é incorreto afirmar que

as amostras devem ser conservadas a temperatura entre
4°C e 10 °C.

uma vez conservada em temperatura adequada, o tempo
maximo permitido entre a coleta da amostra e a analise é
de seis a oito horas para dguas pouco poluidas.

o frasco de coleta ndo precisa ser estéril.

antes de coletar a amostra em torneiras, é preciso deixar
escorrer a dgua de 2 a 3 minutos.

nao se deve tocar com os dedos na parte da tampa que
fica no interior do frasco de coleta.

15.
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Analise as assertivas a seguir e assinale a alternativa
correta.

l. A medicdo de vazao para pequenos cdérregos e
fontes pode ser efetuada diretamente medindo o
tempo necessario para recolher um volume
conhecido de agua.

Il. A vazdo de um rio pode ser -calculada
determinando-se a velocidade da agua e a area da
secao transversal do corpo d’agua.

. A vazdo de um rio pode ser calculada
determinando-se a velocidade da agua e a area da
secao longitudinal do corpo d’agua.

IV. Para corpos d’agua com largura de até 5 metros,
é recomendavel a instalagao de um vertedouro de
madeira para medir a vazao.

Estao corretas

Apenas | e lll.
Apenas Il e IV.
Apenas | e Il.
Apenas | e IV.
Apenas lll e IV.

. Na escolha de um manancial, o critério incorreto é:

mananciais subterrdneos podem ser utilizados apés
simples desinfecgao.

mananciais com baixos teores de cor e turbidez podem
ser utilizados apds tratamento simplificado.

mananciais com turbidez elevada devem podem ser
utilizados apods tratamento convencional.

manancial é toda fonte de &gua utilizada para
abastecimento doméstico, comercial, industrial e outros
fins.

a vazdo maxima do corpo d’agua superficial &€ necessaria
para atender a demanda da populagdo por um
determinado periodo de anos.

. Assinale a alternativa correta. Nao faz parte dos

estudos geoldgicos e hidrogeoldgicos, para definicao
de manancial subterraneo,

a natureza da geologia da superficie.

aspectos geoldgicos regionais com a descrigdo das
unidades geolégicas, litolégicas e arcabougo estrutural.
especificagdes técnicas de construgéo.

aspectos geograficos, fisiograficos e geomorfolégicos.
aspectos hidrogeolégicos com referéncia aos pocos
existentes na localidade e/ou entorno, indicagdo de
profundidade, vazao,niveis estaticos e dindmicos.

. Sobre a captacdao de aguas superficiais, é incorreto

afirmar que

quando a vazdo a ser retirada € menor que a vazao
minima do manancial, a captagdo da agua é feita a fio
d’'agua.

reservatérios de regularizagéo sdo construidos quando a
vazao média da demanda durante certos periodos de
tempo séo superiores a vazao do rio, mas a vazdo média
anual do rio é superior a esse valor.

o0 manancial é selecionado tendo em vista somente a
garantia de fornecimento da &agua em qualidade e
quantidade desejadas.

€ necessario conhecer o regime de vazdes e a variagao
da cota do nivel de agua por meio de estudos
hidrolégicos, para avaliagdo do periodo de retorno
adequado a garantia do fornecimento, a vazdo minima do
manancial.

na localizagdo da captagao, evitam-se locais sujeitos a
inundagdes, margens instaveis e sujeitos a formagéo de
bancos de areia.
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. Sado doencas de veiculagao hidrica por via oral:
amebiase, giardiase, febre amarela, malaria.

céblera, amebiase, maléria, dengue.

célera, giardiase, hepatite infecciosa, febre paratiféide.
colera amebiase, malaria, febre tiféide.

colera, amebiase, giardiase, dengue.

. Sobre o processo de desinfec¢do da agua,

. o teor minimo de cloro residual livre na agua apés
a desinfec¢ao é de 0,5 mg/L, e tempo de contato
minimo de 15 minutos.

Il. o valor maximo permitido de cloro livre é de 5
mg/L para agua de consumo humano.

lll. em qualquer ponto da rede de distribuicdo, o teor
minimo de cloro livre é de 0,2 mg/L.

IV. o ion hipoclorito 2%, tdo bactericida quanto o
acido hipocloroso, e quanto mais baixo o pH
maior a concentragado do hipoclorito

Apenas | e IV estdo incorretas.
Apenas | e Il estdo incorretas.

Apenas |l e lll estdo incorretas.
Apenas | e lll estdo incorretas.
Apenas Il e IV estdo incorretas.
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. Observe o seguinte enunciado: “Joao é rico, mas nao
paga suas contas”. Sobre ele, assinale a alternativa
correta.

O sentido da conjuncéo é de adicao.

O sentido da conjungéo é de subtragao.

Se trocarmos a conjungdo por “e”, o sentido nao se
alterara.

O enunciado possui um erro de ortografia.

O enunciado possui um erro de concordancia.

. Observe o seguinte enunciado:

“Se vocé quer brigar
E acha que com isso estou sofrendo
Se enganou meu bem
Pode vir quente que eu estou fervendo”

Qual a fungio da palavra “que” na ultima linha?

A funcéo é explicativa.
A funcéo é conclusiva.
A funcéo é aditiva.

A funcéo é adversativa.
A funcéo é aumentativa.

Leia o seguinte excerto da musica “Como eu quero”, de

Leoni e Paula Toller.

Diz pra eu ficar muda
Faz cara de mistério
Tira essa bermuda
Que eu quero vocé sério...

Tramas do sucesso
Mundo particular
Solos de guitarra

Nao vao me conquistar...

Uh! Eu quero vocé
Como eu quero!
Uh! eu quero vocé
Como eu quero!...

23.
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O que vocé precisa
E de um retoque total
Vou transformar o seu rascunho
Em arte final...

Agora nao tem jeito
Cé ta numa cilada
Cada um por si
Vocé por mim e mais nada...

O excerto da musica apresenta algumas palavras que
nao estao de acordo com a ortografia da norma culita.
Assinale a alternativa correta.

As palavras foram escritas assim propositalmente, pois
elas ja sdo aceitas pela ortografia como norma culta
ortogréfica, ja que estdo dicionarizadas.

As palavras foram grafadas desta maneira para
representar a fala, pois se trata de uma forma comum na
fala, e ndo na escrita.

As palavras foram grafadas desta forma para compor o eu
— lirico, que n&o é estudado e néo sabe escrever direito.
As palavras foram grafadas desta maneira por uma
questdo de estilo, pois é assim que se vé na escrita pela
internet.

O autor escreveu a letra com algumas palavras erradas,
e, se elas forem escritas corretamente, o sentido se
alterara.

. Sobre os versos “... Uh! Eu quero vocé / Como eu

quero!”, assinale a alternativa correta.

Podemos fazer duas interpretacdes. A primeira
interpretagdo diz que o segundo verso serve para
enfatizar, e a segunda interpretagdo diz que o verso 2 é
uma continuagéo do verso 1, significando que o eu-lirico
quer a pessoa do jeito que ele quer.

Podemos substituir a palavra “como”, no sengudo verso”
pela palavra “porque” sem haver alteragao do sentido.
Podemos interpretar unicamente com o sentido de “eu
quero voceé do jeito que eu quero”.

Podemos interpretar unicamente com o sentido de “ah,
COmo eu quero voce”.

Nao podemos interpretar porque esses dois verssos nao
fazem sentido sozinhos.

. Quanto ao verbo no segundo verso da primeira

estrofe, considerando sua face semantica, assinale a
alternativa correta.

O verbo esta empregado no imperativo.

O verbo esta empregado no subjuntivo.

O verbo esta empregado no indicativo.

O verbo esta empregado no infinitvo.

O verbo esta empregado de maneira que ficou sem
sentido.

. Sobre a primeira estrofe, podemos dizer que

. ha um problema de concordancia nominal.

IIl. haum problema de concordancia nominal e
verbal.

lll. ha um problema de concordancia verbal.

Esta(ao) correta(s)

apenas |.
apenas Il
apenas lll.
apenas |l e ll.
apenas ll elll.




. Quanto a penultima estrofe,

temos um caso de oragdo subordinada substantiva
completiva nominal.

b) temos um caso de oragdo subordinada substantiva
objetiva indireta.

c) temos um caso de oragdo subordinada substantiva ojetiva
direta.

d) temos um caso de oragbes coordenadas assindéticas
aditivas.

e) temos um caso de oragdo simples apenas.

28. Segundo o excerto citado, a mulher apresenta duas
faces do homem que ela ama. Uma corresponde ao
que ele é, e outra ao que ele nao é, ou seja, uma real,
e uma de possibilidades. Partindo desta afirmacgao,
assinale a alternativa corrteta.

a) As palavras bermuda, arte final e rascunho pertencem a
mesma face.

b) A face que o verso “faz cara de mistério” peretence € a
face real.

c) Arte final esté relacionada a face real.

d) “Solos de guitarra” esta ligado a face real.

e) A face de possibilidades é representada pelas palavras
arte final, bermuda e cara de mistério.

29. Leia o seguinte trecho: “Cada um por si / Vocé por
mim e mais nada...”. Sobre ele e o resto do excerto da
canc¢ao apresentada, assinale a alternativa correta.

a) Neste trecho, ha um cruzamento de discursos, em que
um contraria o outro.

b) Ela quis dizer que cada um por si, menos ele, que
também esta para ela, sem ela estar para ele
reciprocamente.

c) Acontece uma inversdao de papéis. Ela quer ser a
“garotinha” dele, e, para isso, ele ter4 que mudar.

d) Neste verso, ela diz que ndo quer mais pensar nele e
quer que ele nao pense nela.

e) Todas as alternativas estéo corretas.

30. Assinale a alternativa que apresenta uma op¢ao que
ndo esta relacionada com a face real do amante.

a) Bermuda.

b) Solos de guitarra.

c) Rascunho.

d) Arte Final.

e) Vocé.

CONHECIMENTOS GERAIS

31. Assinale a alternativa incorreta.

a) “Politica”, em tese, é a atividade social da mais alta
nobreza que envolve o conceito de cidadania, assim
entendido o poder que é do povo, de governar direta ou
indiretamente o destino da nagao.

b) Em 2007, o presidente Lula iniciou, de fato, o seu
segundo mandato ao langar o PAC (Programa de
Aceleragédo do Crescimento), que prevé investimentos de
até R$ 503,9 bilhdes em quatro anos na tentativa de
alavancar o crescimento do pais em 5% anuais entre
2008 e 2010.

c) Em 2007, o deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP) foi eleito
o presidente da camara, apés derrotar no segundo turno
Aldo Rebelo (PC do B-SP) que tentava a reeleigao.

d) Em meados de 2007, o Ministério do Desenvolvimento

Social mandou bloquear beneficios do Bolsa Familia para
mais de 360.000 familias, cerca de 3% dos inscritos no
Programa que supostamente possuiam renda superior a
R$ 120,00 mensais por pessoa, limite imposto pelo
governo.

e)

33.
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A festa de abertura do Pan 2007, no Rio de Janeiro, foi
marcada pelos entusiasmados aplausos ao discurso do
presidente Lula, que apresentou as delegagbes para
cerca de 90 mil pessoas no Maracana.

. Assinale a alternativa incorreta.

O relatério final da CPI dos correios pediu o indiciamento
de ao menos 118 pessoas e poupou o presidente Lula
sob a alegagcédo de que nao ficou provado que o mesmo
se omitiu no caso do mensaldo, mas apontou que nao
“havia dificuldade” para ele perceber a corrupgéo na base
governista.

Apébs cinco dias e cerca de 32 horas de sessdo, o
Supremo Tribunal Federal encerrou a apreciagdo da
denlncia do mensaldo e abriu processo criminal contra
todos os 40 acusados pela Procuradoria Geral da
Republica.

O senador Renan Calheiros foi condenado pela segunda
vez, no plendrio do Senado, pelo processo de cassagao
de mandato por quebra de decoro. No inicio da sesséao, o
senador renunciou a presidéncia da casa.

Em dezembro de 2007 em uma eleicdo sem adversarios,
o Senador Garibaldi Alves Filho (PMDB-RN) foi escolhido
como presidente do Senado para um mandato “tampao”
de um ano.

O Ministério Publico Federal denunciou Dario Morelli
Filho, compadre do presidente Lula, e mais 38 pessoas,
sob a acusagcdo de pertencerem a Mafia dos cacga-
nigueis.

Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa
correta.

I. Ao longo dos anos 90, varios paises adotaram
politicas econdmicas preconizadas pelo Fundo
Monetario Internacional, Banco Mundial e
Organizacdo Mundial do Comércio, instituicdes
defensoras da globalizacdao. Entre os paises que
abriram seus mercados pode-se citar: Brasil,
México, Peru, Argentina, dentre outros.

Il. Apés dois anos de embargo, a Russia afirmou
que voltara a importar carne bovina e suina de
oito estados brasileiros.

lll. A chamada globaliza¢ao esta relacionada ao fim
da guerra fria, ocorrida no final dos anos 80 com
colapso dos regimes socialistas do leste europeu.

Todas estéo corretas.
Apenas Il esté correta.
Apenas Il e lll estao corretas.
Apenas | e Il estéo corretas.
Apenas | esté correta,

. Assinale a alternativa incorreta.

O Mercado Comum do Cone Sul (MERCOSUL) foi criado
em 1991 pela Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai,
nagcdes sul-americanas que adotaram politicas de
integracdo econémica e aduaneira.

O governo revogou as cotas destinadas a alunos negros e
pardos nas universidades publicas federais e estaduais.

O Brasil ganhou o primeiro santo genuinamente brasileiro
na missa em que o Papa Bento XVI anunciou a
canonizagéo de Frei Antonio de Sant’/Anna Galvao.

Um canteiro de obras da futura estagdo Pinheiros do
metré paulistano desabou abrindo uma cratera que
engoliu caminhdes, rachou uma rua e causou a interdigao
de um prédio.

O Papa Bento XVI pressionou a presidente Lula a assinar
um acordo diplomatico de “interesses comuns” até o fim
de seu pontificado. O acordo daria vantagens a Igreja
Catélica no pais. Uma das reivindicagbes era a
obrigatoriedade do ensino religioso no Brasil.




35. Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa

correta.

l.  Em julho de 2007, a ANAC (Agéncia Nacional de
Aviacao Civil), FAB (Forca Aérea Brasileira) e
Infraero anunciaram a primeira etapa do plano
para desafogar o trafego em Congonhas que
pretendia priorizar uma eficiéncia maior no
aeroporto ao invés de intervir nos voéos das
empresas.

Il. Em setembro de 2007, o aeroporto de Congonhas
foi liberado para operar em restricio a pousos e
decolagens com pista molhada, uma vez que a
condi¢ao para a liberacido era o fim das obras de
grooving (ranhuras que ajudam a escoar a agua)
que ficaram pontas em setembro.

lll. Um avido da Varig com 176 pessoas a bordo (170
passageiros e seus tripulantes) atravessou duas
pistas e um viaduto de uma avenida ao tentar
pousar em Congonhas (SP) e se chocou contra
um prédio da companhia e um posto de gasolina,
explodindo em chamas.

37. Sobre a charge publicada na Gazeta Mercantil e seus

assuntos correlatos analise os itens a seguir e
assinale a alternativa correta.

" FALD COM O LOUA {GRANDE! E QUANTD |

E ACHD QUE VAMDS B VoL GANHAR?Y

CONSEGUIR TE ENCADUAR \5—'
Hi —

WA REATS NAD VALERA
NAPA! QUERD SABER EMA
TAPIOCAS

a) Apenas | esta correta.

b) Apenas Il esta correta.

c) Apenas | e Il estdo corretas.
d) Apenas Il e lll estdo corretas.
e) Todas estéo corretas.

36. “Lucro do Itai dobra em 2007 e atinge R$ 8,47
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bilh6es”. UOL - Economia - 12/02/2008. Sobre a
economia brasileira e seus demais assuntos
correlatos, analise as afirmativas a seguir e assinale a
alternativa correta.

I. O Itau é o maior banco privado do pais, seguido
do Bradesco.

Il. O ganho do Itau registrado no ano passado foi o
maior ja registrado por um banco brasileiro de
capital aberto nos tltimos 20 (vinte) anos.

Ill. O resultado do Itad em 2007, em sua maioria, é
decorrente de ganhos extraordinarios obtidos
com as vendas de participacio na BMG&F,
Bovespa Holding e com o crescimento da carteira
de crédito.

Apenas | esta correta.
Apenas | e Il estao corretas.
Apenas | e |ll estao corretas.
Apenas |l e lll estao corretas.
Todas estéo corretas.

A charge toca em dois pontos sensiveis do cenario
politico-econdmico brasileiro, o primeiro, mais atual,
refere-se ao uso indevido dos cartdes corporativos que,
em tese, ofereceriam um conjunto de solugcbes que
maximizariam a gestdo dos processos de pagamento e
controle de despesas, e outro, um pouco mais antigo, que
explicita uma pratica comum de boa parte dos que estéo
no governo: o uso de cargos publicos para obtengéo de
vantagens pessoais ou politicas.

A charge pode ser relacionada diretamente a ir6nica
indagacdo do ministro do planejamento, Paulo Bernardo,
acerca da abertura de uma comissdo parlamentar de
inquérito (CPI) para explicagdo do gasto de R$ 8,30 em
uma tapiocaria pelo ministro Orlando Silva, uma vez que,
0 gasto com alimentagao pode ser considerado um gasto
emergencial e de necessidade e, dessa forma, permitido.
A charge explicita uma pratica vergonhosa e ainda néo
extinta no pais que é o trabalho nao remunerado, ou seja,
ao invés de pecuniariamente pago, o trabalho é prestado
sob troca de beneficios que, no contexto da charge em
andlise, a remuneragdo é substituida pelas vantagens do
cartdo corporativo.

O estado do Parand, apoiado pela Secretaria de Estado
da Administragéo de da Previdéncia — SEAP, foi pioneiro
na implantagcdo de programas de modernizagdo da
maquina administrativa, com a instituicdo do cartdo
corporativo do estado do Parana, que inicialmente
possuia um outro projeto paralelo, que era o de criagao,
além do préprio cartdo corporativo, o cartdo viagem, em
substituicdo dos adiantamentos de diérias.

Na charge, esta implicita uma pratica que condiz ao que
elenca as condutas éticas a serem seguidas pelos
servidores publicos. Como exemplo, temos a demissao da
ministra da igualdade racial, Matilde Ribeiro, que decidiu
deixar o governo para se defender das acusagdes do uso
ilegal de cartbes corporativos.




Sobre o depoimento do presidente Lula e o diagrama
contidos no material de divulgacdo do Programa de
Aceleragdo do Crescimento (PAC) abaixo para
imprensa, responda as questdes 38 e 39.

“A minha intencdao é estimular todos os setores do
pais a participarem deste esfor¢co de aceleracdo do
crescimento, pois uma tarefa dessas ndao pode ser
uma atitude isolada de um governo — mas de toda a
sociedade. Um governo pode tomar a iniciativa, pode
criar os meios, mas para que qualquer projeto amplo
tenha sucesso é preciso o engajamento de todos.”
Luiz Inacio Lula da Silva, Presidente da Republica.

Politicas
monetaria e
cambial: CRESCIMENTO Credio
credito Desaneragio tributaria
juros ACELE RA Do Reforma Tributaria
cambio y I l
l { Custos:
e AHIDE INVESTIMENTOS bt
== Privado —
mercado interno Plbli ﬁ‘
mercado externo ublico infra-estrutura

38.

39.

1 1

Programa Fiscal de Longo Prazo marco regulatorio
cortar gastos de custeio; meio ambiente
Criar regras para a expanséo das despesas reformas

Sobre as medidas econdomicas para o crescimento e
seus assuntos correlatos, assinale a alternativa
incorreta.

No primeiro mandato do presidente Lula, foi iniciado um
novo modelo de desenvolvimento econémico e social, que
combinou a distribuicdo de renda com a inclusao de
milhares de brasileiros no mercado formal de trabalho.
Desde a implantagcdo dos sistemas de metas
inflacionarias em 1999, a primeira vez que a economia
brasileira iniciou 0 ano com uma expectativa de inflagao
abaixo do centro da meta estabelecida pelo Conselho
Monetéario Nacional, foi em 2007.

No primeiro mandato do presidente Lula, a politica
econdmica do governo federal ndo conseguiu estabilizar a
economia nem construir as bases para o crescimento com
distribuicdo de renda. Como consequéncia, entre 2003 e
2006 nao houve melhora significativa dos indicadores
macroecondmicos e sociais.

O programa de Aceleragdo do Crescimento (PAC) surgiu
pela necessidade maior de crescimento e que esse
crescimento seja atingido de maneira sustentavel, sendo
necessario para a concregcdo do referido projeto, o
aumento da taxa de investimentos da economia brasileira.
O PAC prevé uma melhora na qualidade do gasto publico,
com contengdo do crescimento do gasto corrente e
aperfeigoamento da gestdo publica, tanto no orgamento
fiscal quanto no orgamento da previdéncia e seguridade
social.

Com base no diagrama do Programa de Aceleracéo
do Crescimento, analise as afirmativas a seguir e
assinale a alternativa correta.

l. Entre as medidas de Melhoria do Ambiente de
Investimentos ja implementadas temos: a
abertura do mercado de resseguros, que acaba
com o monopdlio exercido pelo Instituto de
Resseguros do Brasil — IRB até entio, e a
recriacio da SUDAM e SUDENE que visam
incentivar novos investimentos das regides Norte
e Nordeste.
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Il. Dentre as medidas de desoneragao tributaria,
temos o Programa de Incentivos ao Setor da TV
Digital (PATVD) em que, as empresas que
aderirem ao programa serao beneficiadas com a
reducao a zero das aliquotas de impostos como
IPI, PIS e COFINS incidentes sobre as vendas de
equipamentos transmissores de sinais.

. O Programa Fiscal de Longo Prazo que
genericamente consiste no corte de gasto de
custeio e criacao de regras para a expansao das
despesas juntamente com os Custos financeiros,
tributarios e de infra-estrutura, constituem
demandas que podem ser publicas ou privadas e
podem, direta ou indiretamente, acelerar o
crescimento que por sua vez, pode aumentar a
demanda do mercado interno ou externo e vice e
versa.

IV. Pode-se afirmar que a DEMANDA do mercado
interno ou externo nao influencia os
investimentos que podem ser publicos ou
privados.

V. As politicas monetaria e cambial de crédito, juros
ou cambio, podem influenciar diretamente a
demanda do mercado interno ou externo que, por
sua vez, também pode influenciar outros setores
de investimentos.

O total de afirmativas corretas é (sao)

AWM= O

“A definicdo mais aceita para desenvolvimento
sustentavel é o desenvolvimento capaz de suprir as
necessidades da geracao atual, sem comprometer a
capacidade de atender as necessidades das futuras
geragées. E o desenvolvimento que nido esgota os
recursos para o futuro” WWF Brasil -
Desenvolvimento Sustentavel. Sobre o tema e seus
assuntos correlatos, assinale a alternativa incorreta.
O desenvolvimento econdmico é vital para os paises
pobres. No entanto, o caminho e as estratégias a serem
seguidos devem ser diferentes dos adotados pelos paises
industrializados.

As Unidades de Conservagdo (UCs) sdo espagos
ambientais que tém importantes caracteristicas naturais e
sdo legalmente instituidas pelo poder publico com
objetivos de conservacao.

A certificagdo florestal deve garantir que a madeira
utilizada em determinado produto € oriunda de um
processo manejado de forma ecologicamente adequada,
socialmente justa e economicamente viavel, atendendo o
cumprimento de todas as leis vigentes.

As matas ciliares e as reservas legais sao florestas, ou
outro tipo de cobertura vegetal nativa, que ficam as
margens dos rios, igarapés, lagos e represas. O nome
atribuido de “mata ciliar” advém do fato de serem tao
importante para a protegao dos rios e lagos como sao os
cilios para os nossos olhos.

Para o desenvolvimento sustentavel ser alcangado,
depende-se do planejamento e do reconhecimento de que
oS recursos naturais sao infinitos. Esse conceito
representou uma nova forma de desenvolvimento
econdmico, que leva em conta 0 meio ambiente.




INFORMATICA

MATEMATICA

41.

KURSROReRS

(¢

Leia as alternativas abaixo e aponte qual delas define
de forma mais préxima o conceito de memoéria RAM.
Forma abreviada de Random-Access Memory — Memdria
de acesso aleatério. A RAM sé retém informagdes
gravadas enquanto o circuito ndo estiver energizado
(computador desligado).

Forma abreviada de Random-Access Memory — Mem6ria
de acesso aleatério. A RAM armazena dados somente
com o computador ligado. Um computador pode executar
um sistema operacional como o Windows, sem possuir
meméria RAM.

Forma abreviada de Random-Access Memory — Memoéria
de acesso aleatério. A RAM sé retém informagdes
gravadas enquanto o circuito estiver energizado
(computador ligado).

Forma abreviada de Random-Access Memory — Mem6ria
de acesso aleatério. A RAM nos computadores ndo é
utilizada como area de troca e de rascunho (pela CPU,
pelos periféricos e softwares).

Forma abreviada de Random-Access Memory — Mem6ria
de acesso aleatério. Uma vez dados armazenados na
Meméria RAM o0s mesmo ndo mais poderdo ser
apagados.

. Quais das extensdes de arquivos abaixo listados sao

considerados arquivos de backup, em um sistema
operacional Microsoft?

.bak, .bkp

.bak, .exe

.exe, .bat

.bak, .bmp

.com, .scr

. Para obtermos uma nova janela do Microsoft Internet

Explorer 6.0 Versdao Portugués Brasil, instalacdo
padrdo, devemos pressionar qual dos conjuntos de
teclas listados abaixo? (Obs:caracter + serve somente
para fins de interpretagao.)

Ctrl + n

Ctrl + f

Ctrl +j

Ctrl + a

Ctrl +i

. A sigla CPU refere-se a qual periférico do

computador?

Todo o Gabinete do Computador.

Unidade Central de Processamento (processador).
Placa de video

Placa Mae

DMA

. Qual dos protocolos abaixo deve ser configurado em

um cliente de e-mail, para que o envio do mesmo seja
executado corretamente?

POP.

SMTP.

FTP.

SFTP.

SSH.
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. A negacao da sentenca “Todas as pessoas que estdao

nessa sala sao mulheres” é:

Nenhuma pessoa que esta nessa sala é mulher.
Todas as pessoas que estdo nessa sala sdo homens.
Nenhuma pessoa que esta nessa sala € homem.
Existe ao menos uma mulher nessa sala.

Existe a0 menos um homem nessa sala.

2x -7

5x+38
f(x).Calculando f o g (9) obtemos
11
53
53
45
9.

1.
-1.

e g(x) a funcao inversa da

Y/
. Quando x cresce de 0 a E, as funcgées

trigonométricas f, g e h variam da seguinte forma:
fix) cresce de 0 a 1.
. 7 x
g(x) é crescente em (0, E), com g(0) = 0, mas nao
. n
esta definidaem —.
2
. 7 x
h(x) é crescente em (0, E), com g(0) = 1, mas nao
. n
esta definidaem —.
2
Assim, as funcées f, g e h podem ser,
respectivamente,
seno, tangente e secante.
cosseno, tangente e secante.
seno, cotangente e cossecante.
cosseno, cotangente e cossecante.
tangente, secante e cossecante.

Se x e y sdo nimeros positivos e x, xy e 3y, nessa
ordem, estdao em PG, entdao o valordey é

. Se a area da base de um prisma diminui 10% e a altura

aumenta 20%, o seu volume
aumenta 8%.

aumenta 15%.

aumenta 108%.

aumenta 10%.

nao se altera.




